今日评论

文/胡竞方

雷锋精神绽放出璀璨的时代光芒

走进纪念馆,了解雷锋、聆听雷锋的故 事;一起诵读《雷锋日记》,汲取榜样力量; 开展志愿服务,在实践中学会奉献……近 期,广大中小学生积极参与各类活动,以实 际行动学雷锋、树新风。

雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永 恒的。 近日,习近平总书记对深入开展 学雷锋活动作出重要指示强调:"让学雷锋 活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新 时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社 会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大 复兴凝聚强大力量。"自1963年3月毛泽东 同志发出"向雷锋同志学习"的号召,60年 来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋 的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心, 雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。

雷锋非凡的人格、不懈的奋斗,铸就了 雷锋精神。"我要把有限的生命,投入到无 限的'为人民服务'之中去。"雷锋以实际行 动践行着日记里的一字一句,他"一心向着

■ 新闻内外

党,向着社会主义,向着共产主义",把爱 党、爱国、爱社会主义的崇高信仰,转化成 为党和人民奋斗终身的坚定信念;他立志 "做一个对人民有用的人",在服务人民、助 人为乐中坚守中国共产党人的崇高价值追 求;他甘当"一颗最小的螺丝钉",在平凡的 岗位上做出了不平凡的事迹。

雷锋精神是中国共产党人理想信念 价值理念、道德观念的具体体现。雷锋精神 的核心内涵就是他身上所具有的信念的能 量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气。 雷锋虽然离开我们几十年了,但他的事迹在 祖国大地到处传颂,学雷锋活动在全国各地 蓬勃开展。实践充分证明,雷锋精神是一面 永不褪色的旗帜,体现了中华民族的传统美 德,顺应了社会进步的时代潮流,彰显了我 们党的先进本色。雷锋精神过去是、现在 是、将来仍然是我们宝贵的精神财富

雷锋精神跨越时空、历久弥新,感召着 一代又一代中国人奋发向上、忘我奉献。 从"雷锋式好战士"刘英俊到"八十年代新 雷锋"朱伯儒,从坚持开展学雷锋志愿服务 的张黎明到矢志不渝传承雷锋精神的郭明 义:从把心血和汗水洒遍千山万水、千家万 户的扶贫干部,到疫情防控一线的千千万 万志愿者……一个个鲜活形象,书写着不 同时代的雷锋故事。近年来,"当代雷锋" "道德模范""时代楷模""中国好人"等在人 们身边大量涌现,雷锋精神绽放出璀璨的 时代光芒,引领越来越多的人崇德向善、见 贤思齐。无数人学习雷锋好榜样,在服务 社会、助人为乐、爱岗敬业中提升人生境 界,彰显了理想信念、爱心善意、责任担当。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处 可为。眺望前方的奋进路,我们要大力弘 扬雷锋精神,为实现中华民族伟大复兴提 供强大精神动力和丰厚道德滋养。从自己 做起、从点滴做起,传承弘扬雷锋精神,每 个人出一份力,就能汇聚成排山倒海的磅 礴力量。

文/余颖

"土豆刺客"的锅不能甩给"小份菜"

"小份菜"是响应光盘行动推出的有益 尝试,是防止餐饮浪费的有效手段,不应成 为卖高价的理由。因为18元5片土豆的事 情,某火锅品牌连上了好几天热搜。虽然 企业多次回应,称实际上是小份土豆、9元 5片,而且不是普通土豆,是富硒土豆,但 也没能平息争议。网友算了一下,小份土 豆120g卖9元,折合1斤约37.5元,在土豆 堆儿里依然是"天价"

天价土豆到底贵不贵,这本不该成为 争议话题。拿菜市场土豆的价格去比火锅 店未必客观。品牌定价是市场行为,该品 牌火锅人均消费一直不算便宜,光锅底就 要八九十元,但一直有不少粉丝和目标消 费者能接受,定价就有它的合理性。

但这次企业面临的问题是,当品牌逐 步扩张,不可避免地会遇到此前并不了解 自己、对价格又比较敏感的消费者。而且, 加上品牌近年来突出"高端化"定位.给原

有客群留下了"减量又加价"的印象

该企业在回应中称,土豆不仅包含了 产品本身的价值,也包含了环境价值、服务 价值以及全供应链价值,言下之意贵有贵的 道理。遗憾的是,众多消费者不认可这一回 应,恰恰说明品牌试图赋予产品的各种价值 还没能得到广泛认可,消费者不买账

企业只澄清是"小份菜"、暂时不考虑 降价,说明对产品定位和定价有信心。这 引出另一个问题——明码标价是否标得够 明白。从目前的信息来看,企业只是按大 份、小份标价,并未标明克数等信息。消费 者点餐时并不清楚小份到底有多小,看到 实物才容易产生心理落差

应当明确,按份标价是合规的。去年 月实施的《明码标价和禁止价格欺诈规 定》明确,经营者销售商品应当标示商品 的品名、价格和计价单位。但《规定》也提 醒,经营者可以根据实际经营情况,自行

增加标示与价格有关的质地、服务标准 结算方法等其他信息。现在已有餐厅在 菜单上标明食材重量、特点、味型等信息, 可减少争议。知名餐饮品牌也应在明码 标价上作表率

多次回应反而激起争议,说明企业经 营者误读了"小份菜"。"小份菜"是响应光 盘行动推出的有益尝试,是防止餐饮浪费 的有效手段,不应成为卖高价的理由。近 期,市场监管总局决定在全国开展为期3 个月的制止餐饮浪费专项行动,提出要积 极推广"小份菜""半份菜""网络点餐明示 食品重量"等做法。"小份菜"还能创造新 有餐厅推出每样菜量很小的九宫 格,让消费者用更少的钱品尝到更多菜 品,不失为打开"小份菜"的新鲜方式。 "土豆刺客"的锅不能甩给"小份菜" 品牌有必要时时鞭策自己,努力提供物有 所值的产品。

退 特别天注

文/刘 钊

下绣花功夫建口袋公园

一段时间以来 许多城市居民家门口 的"口袋公园"成了健身休闲娱乐的好去 处。在住建部等部门的大力推行下,口袋 公园正迅速在全国多个城市铺开

口袋公园是将一些城市"边角地"地带 管理不到位的脏乱差地带,改造成面积不大 却兼具多种功能的新型城市公园。这一建设 举措在全国推出后,有效破解城市治理难题, 满足居民健身休闲等生活需求,值得点赞。

从多个已建成的口袋公园看,其虽小 却十分精致,功能众多。像辽宁省大连市 甘井子区多处城市口袋公园的建设既设置 了多处健身设施,又建成精美亭台供居民 如何将这一深受群众欢迎的建 休闲娱乐。 设项目建好、建精? 应拿出精细设计,以绣 花功夫进行建设,真正将口袋公园建成深 得民心的精品项目.

要善寻"边角地",建设百姓乐见的城 市公园。口袋公园选址,一般是基于城市 治理的需要。像一些脏乱差地带,一直是 城市治理和百姓头疼的难点,将其建设成 口袋公园,把"难见"变"乐见" .可以发挥口 袋公园的积极作用。一些地处居民区中心 地带、面积不大的闲置地带,也是口袋公园 建设的好地方,特别是对于规模较大的居 民小区,无疑更乐见这样的口袋公园

要善于"见缝插针",让口袋公园展现 城市细节之美。口袋公园不仅是居民身边 好去处,也应是一座城市的独特风景。设 计和建设口袋公园,应做到特色突出、生态 优先、精益求精。例如,多地开展的"见缝 插绿"建设城市口袋公园做法,以及居民出 行"300米见绿、500米讲园"等 都以最小 面积达到生态绿色最大化和休憩体验最佳 化。细节,不仅仅见于绿色,还可从优化口 袋公园功能,增强市民感受体验入手,提升 口袋公园建设水平。例如,一些城市在商 业区建设口袋公园,打造自然、生态绿地景 观,吸引消费群体,提升舒适休闲情调。

要善于"量身定制",征集民意建好口袋 公园。在家门口建口袋公园,居民既是获益 者,也是参与者。在建设过程中,可广泛征 集居民意见,因地制宜、因人施策,让居民成 为设计者。多地根据居民建议,在口袋公园 综合设置了休闲草地、儿童游乐场、健身绿 道、口袋花园、中心广场等功能区域,让口袋 公园兼具休闲、社交、散步、儿童娱乐等功 能,兼顾百姓不同使用需求,体现民意

🚅 大众话题

文/静子

明星"代言"亦须"带责

没有使用过就没有发言权! 近日,北 京市市场监督管理局发布《北京市广告发布 行为合规指引》,规定"广告发布前,应明确 要求广告代言人在广告中对商品、服务作推 荐、证明的,应当依据事实,符合本法和有关 法律、行政法规规定,不得为其未使用过的 商品或者未接受过的服务作推荐、证明。

男明星代言女性产品, 当红明星推荐 某品牌电动车,一明星为某求职软件做代 言……回顾近年广告行业存在的虚假代 言乱象,着实今人深恶痛绝。须知,广告 是经济发展的"晴雨表",关系市场主体之 间的信任,关系亿万消费者的切身利益, 在提升品牌竞争力,促进经济稳中向好, 全面塑造发展新优势等方面发挥着重要 作用。如此看,虚假代言毁的是市场信 任、伤的是经济活力,严格规范明星广告

代言行为正当其时。

从广告法首提"广告代言人不得为其未 使用过的商品或者未接受过的服务作推荐、 证明",到九部门联合发布《关于进一步规范 明星广告代言活动的指导意见》,精准施策整 治明星"任性"代言,再到包括北京在内的各 地陆续出台文件,坚决维护广告市场秩序, 促进广告产业高质量发展的主线一直贯穿 其中。来自市场监管总局的数据显示,2021 年中国广告业发展总指数为110.85点.同比 增长7.36%。随着新技术、新业态、新模式 的不断涌现,廓清广告行业风气、营造良好 消费环境的政策只能加强、不能削弱。

站在权责统一的角度看,广告"代言" 亦须"带责"。长期以来,明星收取不菲代 言带已成"公开的秘密",备受舆论诟病。 作为一言一行都备受关注的公众人物,倘 若再讳背诚信代言的原则,即在未使用某 项产品或者服务的情况下给出溢美之词,

便很可能产生错误的示范作用,辜负了公 众的期望,伤害了社会本应具备的信任基 础,从而破坏了广告行业生态。

当然,规定"没用过产品不能当代言 人",还只是规范明星广告代言活动这项工 作的其中一环。细看此次北京发布的《合 规指引》,广告人须持有广告代言批准文 件、明星代言虚假广告三年之内禁代言、不 得利用未满十周岁的未成年人做代言..... 一系列具有针对性的举措助力广告行业高 质量发展。此外,严格的政府监管亦不可 缺席,这可从依法开展广告审查、扎实推进 文娱领域综合治理、实现跨部门协同配合 等方面齐发力。

广告代言不是演戏,明星理应"言青白 期待在正导向、强监管、硬约束的政 策环境下,明星对代言多一些心存敬畏、行 有所止,让广告市场走向平稳有序。

画说太圆说太圆说太圆

怀孕不该是两难题

据报道,在担心被降薪、辞退,影响试用期 转正、升职加薪等种种压力下,近年来,"隐孕" 成了很多女性不得已的职场生存策略

从法律角度看,女职工结婚、生育不得被 限制。但从现实看,生育往往会招致职场隐形 歧视,用"隐孕"规避风险,实属无奈。在鼓励生 育的大背景下,平衡生育权和就业权,不该是 职场女性和就业单位之间的"博弈"。构建良性 循环的职场生态,背后呼唤的是责任共担、风 险共扛的体制机制。在税收、育儿补贴等方面 给予更多政策支持,由全社会共同分摊生育成 本,降低用人单位负担,保障女职工权益,才能 为解决这一难题找到突破口

文/程曼诗 图/王鹏



讳规取巧的直播要警惕

据报道,一些养牛类账号活跃在网络直 播平台,美其名曰售卖"神药",实则是为规避 直播间禁止卖药"的要求,将药材标识改成 "初级农产品",试图蒙混过关。在农产品电商 兴起的当下,这种违规取巧的直播行径务必 引起警惕

既不是初级农产品,也没有主播声称的治 病良效,这种"挂羊头卖狗肉"的非法行医行 为,特别需要消费者擦亮眼睛,防止上当受骗。 随着网络直播的兴起,各类直播诈骗行为层出 不穷,一再暴露直播平台在检查审查方面的漏 洞。对于类似行为,执法部门要加大打击力度, 提高违法成本,守护消费者权益。同时要加快 完善平台审查机制,制定更加细致全面的审查 流程,并切实履行监管职责,营造良好的网络 营商环境。 文/朱慧卿 图/佚名



"敲门行动"敲开群众心门

"李大爷,您身体还好吗?需要什么就说-声……"在安徽巢湖市凤凰山街道黎明社区, "敲门行动队"定期联合社区卫生服务中心的 家庭医生上门看望辖区内的老人。当前,该社 区已推出青少年服务、家庭服务、为老服务等3 方面6个服务项目,通过上门服务为辖区居民 送去实实在在的帮助,受到欢迎

深入群众、深入一线, 听民意、解民忧, "敲 门行动"在创新城市基层治理、联系服务群众 方面作出了探索。独居老人状况如何?留守儿 童需要哪些帮助?困难群众有哪些难处?多地 社区以"敲门行动"为抓手,了解他们的所思所 想、所愁所盼,在问需于民、问计于民中寻找工 作的突破口,把工作做到了群众心坎上。"敲门 行动"敲开的是居民的家门,也是群众的心门。

脚下沾满多少泥土,心中就有多少真情 "键对键"获取信息越来越便捷,但要切 实了解群众遇到的急难愁盼问题,走好新时代 群众路线,离不开"面对面"的实地走访。真正 贴近群众,充分了解基层实际和各方面诉求, 服务群众才能更加有的放矢,各项工作才能取 得令群众满意的效果。 文/蒋文军